

講 辭

榮譽教育學博士

李光昭教授

校董會主席彭耀佳先生、各校董會成員、張炳良校長、各位教職員、同學、校友及在座各位朋友：

今天，我在此獲得香港教育學院頒授榮譽教育學博士學位，肯定我的工作；深感榮幸之餘，我亦懷着謙卑之心，接受這項榮譽。我和香港教育學院一直緊密連繫，至今已超過十五年。

也許大家會大惑不解，為何教院今年才慶祝建校十五周年，我卻說已與教院緊密連繫「超過十五年」呢！那是因為早在教院成立之前，當時的香港學術評審局〔評審局〕便邀請我領導有關當年五所師範院校質素檢討的工作，以確定數十年來為香港成功培訓師資的這數所師範院校，能否演進為一所全新的教育學院。

因此，一九九三年，我欣然拜訪了羅富國教育學院、葛亮洪教育學院、柏立基教育學院、工商師範學院及語文教育學院，跟各院校校長及高層教職員會面，了解院校的運作，並巡視課室、實驗室、音樂及美術中心和體育設施等，更與學生及教職員作簡短交談。此行作用是取得對數所師範院校的總體印象，以確定它們已準備就緒，接受充滿挑戰的新階段，成為一所獨立的教育學院，繼而發展成為大學。

其後教院的發展進程，眾所周知，在此不一一贅述。不過，我想在此強調，當年數所師範院校的人員所展現的熱誠和承擔精神，着實令我和評審局的同事深為感動；我們更一致同意，各師範院校已臻應有水平，並具堅實基礎作進一步發展。一九九三年，我擔任香港教育學院臨時校董會顧問；教院成立後首四年，我更出任創校校董會成員，期間與各成員合作愉快。

教院其後更有長足發展。目前位於大埔的美麗校園，擁有完備先進的設施，以及傑出學術水平的教研人員；取得的成就，實非當年對師範院校原先的期望可以比擬。不過，我們必須把今天這些成就，歸功於當年全心奉獻、悉力以赴的前師範院校的校長及教職員，以及教院早期的策劃者和領導者。雖然不能盡錄每位人士的名字，我仍希望藉此機會，向前教育統籌司梁文建先生、教院創校校董會主席葉錫安博士及創校校長梁志強教授三位，特別致意。他們憑著毅力、遠見和睿智，策劃教院的發展。

自教院成立之初，我一直與教院保持聯繫，關注其發展狀況。我特別欽佩第二任校長許美德教授對教院所作的重大貢獻，以及前任校董會主席梁國輝博士的持續領導，使各項發展計劃得以實現。

展望未來，我們應意識到不同國家、不同社會，都日漸認同小學教育及幼兒教育，對學生日後的教育成就和前途起著關鍵作用；對那些來自弱勢背景的兒童，以及不懂為子女開創教育機會的家庭，尤其重要。我們當中，有人早已知悉這重要性，可惜，直到今天，政府和普羅大眾才開始認識到，高質素的小學和幼兒教育以及相關的師資培訓，何等重要。事實上，大家已越來越認識到，若要在知識先導的產業和高科技發展

中取得經濟成就，或是要建立一個更公平的社會，讓所有人有機會過更美好的生活，培育優質教師正是當務之急；而越成功的教育，亦越能提升個人滿足感和心靈的健康。

由此可見，今天教院的畢業同學，以至其他國家背景相若的師訓畢業生，都需要為本身的社會付出更大的努力，作出比以往教師更多的貢獻。師訓生是未來的社會領袖，對他們的培育，以及其後的持續教育，因而極為重要，而認同教院在這方面的角色和工作，更自不待言。

在教院邁向另一新里程之際，我祝願你們馬到功成；期望屆時教院的發展和成就將得到全面肯定，明確取得大學的地位。

我深信，今天與我一同接受榮譽博士學位的人士，均會為我們備受肯定而向教院作出摯誠感謝。在此，我祝願教院能繼續跨步向前，成果日益豐碩。